
 

TABLA REUNION ORDINARIA N° 78/2019 

FECHA : 28 de Enero de 2019.- 

HORA  : 10:30 HRS. 

LUGAR : SALA DE SESIONES 

 

1.-  APROBACION ACTA REUNION ANTERIOR 

2.- PRESENTACION GERENTE ZONAL FRONTEL 

3.- DIRECTIVA CLUB DE HUASOS LOS BOLDOS 

4.- PRESENTACION CHILE PAIS 

5.- SOLICITUD SUBVENCION CORPORACION NACIONAL DEL CANCER 

6.- SOLICITUD SUBVENCION CLUB DEPORTIVO ESTRELLA DE MAGALLANES 

7.- VARIOS 
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ILUSTRE MUNICIPALIDAD  
    T O L T E N 
 

                              REUNION   ORDINARIA N° 78/2019. 

    En Nueva Toltén, a 28 días del mes de Enero del año 2019, se reúne el 
Concejo Municipal de la Comuna de Toltén, Presidido por el Sr. Alcalde de la 
Comuna Don Guillermo Martínez Soto, con la asistencia de los siguientes Sres. (as) 
Concejales: 

SR. OSVALDO SILVA CARDENAS 
SR. ANER BELLO ULLOA 
SR. HERNAN MACHUCA VALLEJOS 
SR. LUIS AVILA MUÑOZ 
SRA. GLORIA PADILLA FERNANDEZ 
SR. RUBEN RAMOS   QUEZADA 
 
PUNTO N° 01 DE LA TABLA :          APROBACION ACTA REUNION ANTERIOR 

        Siendo las 10:30 horas el Sr. Alcalde de la Comuna Don Guillermo Martínez 
Soto, en nombre de Dios y de la Patria da por iniciada la presente reunión 
Ordinaria del Concejo Municipal de Toltén, consultados los Sres. Concejales por la 
aprobación del acta de la reunión anterior u observaciones a la misma, estos las 
aprueban por unanimidad sin observaciones.  

    

 PUNTO N° 02 DE LA TABLA : PRESENTACION GERENTE ZONAL FRONTEL 

 El Gerente Zonal de FRONTEL, Don Patricio Sáez, no asiste a la reunión y el 
Sr. Alcalde les recuerda que estuvo en una Reunión anterior el Director Regional 
del SEC manifestando que Frontel haría una inversión 2019 – 2020 en la Comuna, 
agrega que están en eso por conversaciones que sostuvo con el Gerente Zonal de 
Frontel en la Alcaldía, ahí se acordó que vendría al Concejo para dar a conocer los 
arreglos en los cuales se iba a invertir en la Comuna de Toltén. 

PUNTO N° 03 DE LA TABLA : DIRECTIVA CLUB DE HUASOS LOS BOLDOS 

      El representante de la Directiva del Club de Huasos los Boldos se encuentra 
en el Concejo para explicar en qué consiste la Subvención que se presentó en la 
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Reunión anterior de Concejo por un total de $ 788.630, comenta que es por el 
Rodeo que les toca por calendario realizar los días 2 y 3 de Febrero,  como su 
Media Luna de Nueva Toltén se encuentra semidestruida por actos vandálicos no 
los autorizaron para realizarlo acá,  comenta que entre otras falencias tiene los 
cercos malos, los baños,  les han intentado quemar la caseta del jurado, etc.  por 
esta razón será realizada en Teodoro Schmidt el Club de Huasos les facilitó la 
Medialuna, agrega que la subvención la invertirán en comprar; 100 estacas, 2 
rollos de alambre 500 mts., 4 mallas de cerco para realizar el cierre perimetral de 
la media luna y los 2 hornos eléctricos más el flete es para el Rodeo de la fecha 
antes mencionada, da a conocer que en estos momentos no cuentan con recursos 
propios para realizar este evento explicando las razones de esto. 

  El Sr. Alcalde consulta a los Sres. Concejales si tienen dudas sobre esta 
subvención no habiendo consulta solicita aprobación a los Sres. (a) Concejales, de 
la Subvención del Club Huasos Los Boldos por $ 788.630, la que es aprobada por 
la unanimidad de los Sres. Concejales. 

PUNTO N° 04 DE LA TABLA : PRESENTACION SERVICIO PAIS 

  Don Tomas Palma comienza su presentación agradeciendo el espacio que 
les dan para exponer su Cuenta Pública, está la realizan para que visualicen todo 
lo que han hecho los profesionales y el Programa Servicio País en la Comuna 
durante el Ciclo 2018 – 2019, agrega que a modo general y a modo síntesis el 
propósito del Programa Servicio País busca visibilizar, activar y conectar los 
distintos recursos con la estructura de oportunidades ya sea en ámbito público, 
privado o de la misma sociedad civil, los ámbitos de intervención como los 
entiende Servicio País este año estuvieron presente en Hábitat, Cultura y trabajo, 
comenta que se trabajaron en 4 localidades las personas participantes fueron 180 
mujeres, 120 hombres y se abordaron 12 Organizaciones de la Comuna, las 
localidades fueron Nueva Toltén, Caleta La Barra, Puralaco e Isla Los Pinos, la 
contraparte Municipal es Don Lizandro Villarroel, los profesionales Servicio País 
Don Sebastián Reyes, Antropólogo en el Ámbito Cultura; Liliana Peña, Ingeniera 
en Turismo, del ámbito trabajo, Jorge Tapia, Trabajador Social en el ámbito de 
Trabajo y Madelin Silva, Ingeniera Agrónoma, en el Área Hábitat, comenta que 
durante este año se realizaron distintas alianzas para poder desarrollar este 
Programa (Servicio País),  ya que hay acciones que no se pueden abordar en 
forma solitaria, por lo que  de la Red Pública se trabajó en conjunto con Red 
Cultura perteneciente al Ministerio de las Culturas, las Artes y Patrimonio, 
también con el  Gore donde  se adjudicaron  apoyo al Sindicato de Pescadores de 
Caleta La Barra un FNDR, el Ministerio del Medio Ambiente los apoyo con 
limpieza de costa , playa, también les colaboro  el Ministerio de Desarrollo Social, 
dentro de las Instituciones Privadas que los acompañaron esta el Instituto Santo 
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Tomas que aporto con capacitaciones en terreno y también en Temuco 
trasladando a algunas Organizaciones para trabajar con ellos, Juntas de Vecinos, 
Escuela Antü Lafquen, Padre Isidoro, continua su presentación en una ilustración 
en Power Point. 
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  El Sr. Palma reitera el agradecimiento por el espacio y el tiempo a los Sres. 
Concejales, agrega que es difícil en un Power Point plasmar todo lo que se realizó 
durante un año, pero se logró mostrar los productos que se realizaron con las 
distintas Organizaciones y con Servicio País y lo que más marco a los profesionales 
fueron los logros que va desarrollando la Comunidad a nivel objetivo, subjetivo y 
relacional, ellos agradecen tener una mayor autoestima el poder conversar con 
otros dirigentes que más intangible pero no menos importante del proceso, los 
profesionales terminaron queriendo la Comuna en general. 

  El Concejal Sr. Avila agradece el trabajo que estos profesionales han 
realizado en la Comuna teniendo la suerte de poder colaborar con ellos, se ve que 
se sintieron parte de la Comuna y cariño por la gente, pudiendo ver parte de su 
trabajo estuvieron muy junto a la gente y la gente los quiere, ojalá puedan volver 
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a la Comuna, instándoles e invitándolos a volver a la Comuna y deseándoles existo 
en sus planes futuros. 

  La Concejala Sra. Gloria los felicita por querer venir a la Comuna y agradece  
el trabajo que hicieron con la gente de Toltén traspasándoles los conocimientos 
que tienen en forma resumida a los dirigentes y participantes, siendo difícil 
hacerlos entender que tienen que cambiar sus paradigmas para seguir trabajando 
y desarrollando en todos los ámbitos, siendo muy importante el tema ambiental 
para la Comuna, el tener personas integras con conocimiento que puedan 
desarrollarse en el tema de organizaciones sociales, logrando los objetivos que se 
propusieron, los vuelve a felicitar diciéndole que Toltén tiene las puertas abiertas 
para ellos y les desea todo el éxito para ellos. 

  El Concejal Sr. Silva los felicita por el éxito que han tenido en su trabajo, en 
su labor está a la vista por lo que él vio personalmente en La Barra ya que él es de 
esa localidad siendo gratificante escuchar el trabajo realizado en el sector 
humano, creyendo que el Servicio País es un apoyo fundamental para la Comuna 
por la experiencia que se ha tenido con todos los demás profesionales que han 
venido y cada año va creando más fuerza, también les desea éxito en su futuro y 
que sigan siendo las personas de bien que han demostrado ser en el corto tiempo 
que estuvieron en la  Comuna. 

  El Concejal Sr. Ramos manifiesta que él sin haber trabajado directamente 
con ellos, solo el haber participado en algunas reuniones junto a la Comunidad, lo 
que manifiesta no es una queja, lo que han hecho ellos lo ha recogido por 
comentarios favorables queriendo decir que hicieron su trabajo dejando una 
enseñanza a la comunidad y lo importante es que la gente los aprecia mucho 
como personas y profesionales. 

  El Sr. Alcalde le da las gracias al equipo de profesionales del Programa 
Servicio País que en este último año acompañaron a la gente de la Comuna, con 
este enorme trabajo coordinado de acciones que han fortalecido a toda esta 
comunidad, agradece la Dirección del Programa en la Región de la Araucanía, la 
coordinación que hace Don Tomas Palma en esta Comuna, porque ha fortalecido 
una serie de plusvalía en el territorio que siendo intangibles muchas de ellas son 
parte de un proceso que trae resultados en el mediano y largo plazo, es así como 
se ve como algunas organizaciones que el Servicio País a acompañado  han ido 
desarrollándose y avanzando en distintas etapas un progreso sostenido,  
colocando como ejemplo a Caleta La Barra como se ha podido ver de su lógica de 
trabajar está mirando a la mixtura productiva a poder desarrollarse en todas las 
oportunidades que le ofrece el entorno y ahí está el mérito de ellos poder ir 
construyendo una conciencia de trabajo que fortalece a los dirigentes, a los socios 
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que comienza a ver de manera distintas esas potencialidades que siempre 
estuvieron ahí pero  no habían sido descubiertas porque faltaba alguien 
removiera para que tuviera una proliferación distinta y se puede ver como eso va 
contagiando ya que han trabajado en Villa Los Boldos, en Nueva Toltén en Isla Los 
Pinos, viendo que cada vez comienzan a aparecer iniciativas que cada vez en la 
Comuna están más en manos de privados, que de la institucionalidad pública, 
alguien podría decir que los privados hacen más que en el sector publico 
comentando que es al contrario si la comunidad está integrada por distintos 
actores instituciones y privados cuando logran movilizarse, se dinamizan, se 
complementan que da como resultado frutos prodigiosos, que estos últimos años 
no esté ocurriendo eso tiene que ver con ese cambio estructural que la gente 
comienza a sentirse dueña del territorio y si comienzan a tomar acciones en las 
iniciativas no sentirán temor de bajar la guardia de que le digan de que esto lo 
hacen solo ellos o por si antes se atrevían a dar un paso alguien le coartaba esa 
acción porque la idea que pudo haber sido buena no querían que se desarrolle, 
había también una pugna un cierto conflicto en el interior de la Comuna que en el 
diagnostico existía una estructura muy fuerte en la institucionalidad publica que 
caía sobre las organizaciones sociales ,sobre dirigentes sociales o sectores 
políticos muchas veces que manifestaban cierta quejumbre al respecto pero veían 
poco margen para poder trabajar y hoy día se deja hacer, las cosas no son 
extraordinarias no son brillantes queda mucho proceso purificación hay que 
enriquecer cada una de las alternativas por la acción privada o pública y viceversa, 
pero lo que se avizora que el futuro que viene a mediano y largo plazo da muchas 
proyecciones a cada una de esas alternativas, por eso dice que esto va 
cumpliendo una etapa y que el Programa de Servicio País ha sido relevante en el 
que hacer se lleva 2 años trabajando quedando un tercer año, prontamente 
vendrán a presentar el nuevo equipo de profesionales que esperan que al cumplir 
su tarea tengan los mismos efectos que han producido en la comunidad no solo 
en lo practico sino en la cercanía en la amistad en la calidad humana que poseen y 
generan esos vínculos tan fuertes que para las personas es muy difícil poder 
olvidar, se suma a las palabras de los Concejales las puertas de la Comuna 
siempre están abiertas, cuando lo deseen para trabaja o disfrutar.                                                  

PUNTO N° 05 DE LA TABLA :   SOLICITUD SUBVENCION CORPORACION NACIONAL 
DEL CANCER  

  El Sr. Secretario Municipal Don Rigoberto Negrón Santander da lectura a 
solicitud de Subvención de la Corporación Nacional del Cáncer (CONAC), 
representado por la Sra. Ena Bellemans Bustos, Vicepresidenta Conac IX Región 
filial Temuco, en la cual cuentan sobre la labor que realizan junto al voluntariado 
ayudando a 2.117 pacientes hospitalizados y en sector del botiquín oncológico se 
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han despachado 3.001 recetas las que se entregan con rebajas sustanciales en un 
100% de gratuidad, agregan en su solicitud su historia contando de sus dos 
centros en Temuco contando con personal idóneo que cada uno de los pacientes 
necesitan lo que genera grandes costos, posterior mencionan que solicitan $ 
1.500.000 como subvención para el año 2019 para ser usados en pacientes de 
bajos recursos (Se adjunta solicitud a la presente acta). 

  El Sr. Alcalde manifiesta que esta solicitud se trae al Concejo para que sea 
leída agregando que hace  años que el Municipio no se suma a esa subvención de 
la Corporación Nacional del Cáncer los miembros más antiguos del Concejo 
podrán recordar se le entrego aporte, pero él desde que está en el Concejo del 
2013 en adelante no se le ha entregado subvención solo se cumple con darle 
lectura, ya que esta subvención no permitiría darles Subvención a Cruz Roja o a 
otras institución de la Comuna, agrega que se puede considerar que es necesario 
y la Ley Nacional del Cáncer ha tomado más fuerza en una discusión 
Parlamentaria para poder traducirse en una Política Pública por parte del 
Ministerio de Salud que pueda atender a los enfermos del cáncer con los costos 
que esto origina en todos los centros hospitalarios de Chile, con lo que el 
Municipio podría aportar es muy poco significativo. 

  El Concejal Sr. Avila manifiesta que hay Corporaciones que solicitan 
subvenciones a las Comuna enviando estadísticas ¿Cuántas personas se atiende 
de la Comuna donde se manda una solicitud? 

  El Concejal Sr. Silva menciona que falta una estadística de cuantas personas 
se atiende para poder considerarla.    

           Dicha solicitud de Subvención no es aprobada por los Sres. Concejales.  

PUNTO N° 06 DE LA TABLA : SOLICITUD SUBVENCION CLUB DEPORTIVO ESTRELLA 
DE MAGALLANES. 

   El Sr. Secretario Municipal Don Rigoberto Negrón Santander da lectura a 
solicitud de Subvención del Club Deportivo Estrella de Magallanes de Pocoyan, 
representado por su Presidente y Directiva, en el cual solicitan una subvención de 
$ 500.000 para poder seguir expandiendo y mejorando su sede social planificando 
la construcción finalizando la parte gruesa de la cocina, restando los detalles  
como los baños, puertas, ventanas, pisos en su totalidad, lo que significa un gran 
avance a su institución y para la comunidad en general, comenta en la solicitud 
que esta ampliación supera los MM$7, esta subvención se traducirá en materiales 
de construcción que en conjunto a la mano de obra darán fin al proyecto, para lo 
cual solicitan de $ 500.000. (se adjunta solicitud a la presente acta). 
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  El Concejal Sr. Bello quiere destacar que en esta solicitud solo viene una 
firma ningún nombre de alguien que se haga responsable como el Presidente o 
Secretario. 

  El Sr. Alcalde manifiesta que la entrego don Nicolás Cabrera que es parte de 
la directiva y agrega que él estuvo en una reunión con ellos el día sábado con la 
directiva y ellos le pidieron esto. 

  El Concejal Sr. Avila manifiesta de que están haciendo la sede es real, pero 
falta que en la solicitud vayan más datos como el RUT de la institución y Numero 
de Personería Jurídica. 

  El Concejal Sr. Ramos agrega que venga mejor confeccionada con mayores 
datos como corresponde. 

  El Concejal Sr. Machuca manifiesta que si bien es cierto que lo que 
manifiestan los Sres. Concejales respecto a las firmas, también tiene que ver con 
momentos de apremio de las instituciones no siempre están los dirigentes para 
firmar, lo importante es el hecho y que está a la vista.     

  El Sr. Alcalde solicita aprobación a los Sres. (a) Concejales, de la Subvención 
del Club Deportivo Estrella de Magallanes de Pocoyan por $ 500.000, la que es 
aprobada por la unanimidad de los Sres. Concejales, solicitándoles que hagan 
llegar un anexo con el detalle de los materiales que van a comprar. -        

PUNTO N° 07 DE LA TABLA :  VARIOS 

Sr. Alcalde :  

 Comenta sobre una investigación que se desarrolló por parte de la 
Municipalidad hace unas semanas atrás y también de algunas insinuaciones 
que hizo respecto de otras materias el Indap encontrando que hubieron 
algunas adulteraciones por parte de algunos funcionarios de instrumentos 
públicos, no profundiza mucho en la materia pero les informa a los 
Concejales, se está esperando para hacer acciones legales como 
administrativas de lo que ocurrió, se está trabajando entorno a eso para 
poder finalmente concluir en relación a lo que debe ser de acuerdo a la Ley, 
de acuerdo a los reglamentos, comenta que esto fue de algunos 
funcionarios del área PDTI fundamentalmente, manifiesta que en el 
próximo Concejo va a ver oficialización de ciertas medidas por parte de la 
Municipalidad, agrega que se reserva nombres y detalles porque es parte 
del proceso esto lo cuenta para que estén enterados. 
  El Concejal Sr. Bello solicita que sería bueno que se le informara al 
Concejo cuando exista un preinforme por los cuestionamientos que podrían 
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surgir al Alcalde y Concejales para que no se diga que dejan pasar algunas 
cosas. 
  El Sr. Alcalde manifiesta que esta investigación la ha desarrollado la 
Municipalidad, haciendo un proceso de poder esclarecer algunas cosas que 
levantaron sospecha encontrándose con algunas irregularidades al 
respecto, se están haciendo cargo de poder determinar con el máximo rigor 
lo permita el marco normativo legal. 
  El Concejal Sr. Machuca consulta si la Municipalidad está 
investigando a raíz de algún reclamo de los usuarios, el Sr. Alcalde le 
responde que no, que son temas que se han descubierto internos que 
tienen que ver con adulteración de algunos instrumentos que se ocupan 
para rendiciones ese tipo de cosas, siendo 2 casos que el Municipio 
identifico y el tercero fue Indap que dio la señal de alerta, dice que son 
partes de las investigaciones que hay que hacer pero aquí si hay que tomar 
decisiones drásticas al respecto con el máximo de rigor se harán y se les 
informara por correo electrónico para que tengan algún antecedente. 
  El Concejal Sr. Bello manifiesta que bueno sería que como Control 
vea más en profundidad ya que pueden haber más de eso, el Sr. Alcalde 
manifiesta que están en eso ya que esto viene más de 3 semanas y ha 
estado trabajando el área Jurídica y Control. 

 Feria Costumbrista de Nueva Toltén 01, 02 y 03 de Febrero todos invitados 
a participar. 

Concejal Sr. Bello :  

 Propone agendar las reuniones del mes de Febrero y acuerdan realizarlas 
los 25, 26 y 27 de Febrero. 

 Consulta por la reparación de la salida a camino a Villa los Boldos si va, el 
Sr. Alcalde manifiesta que sí.            

Concejal Sr. Ramos 

 La Familia de Don Germain Álvarez de Boroa no cuenta con suministro 
eléctrico y el poste de luz se encuentra aproximadamente a 80 metros, el 
Sr. Alcalde le manifiesta que el Municipio le coopera con un poste, el 
cableado que va del poste a la casa y con el Técnico para que le haga el T1. 

Concejala Sra. Gloria Padilla : NO TIENE 

Concejal Sr. Silva : NO TIENE 

Concejal Sr. Machuca : NO TIENE 

Concejal Sr. Avila : NO TIENE   
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           Se levanta la sesión siendo las 12,15 Hrs. 

          

 

 

Sr. OSVALDO SILVA CARDENAS 
Concejal 

 Sr. ANER BELLO ULLOA 
Concejal 

   
Sr. HERNAN MACHUCA VALLEJOS 
Concejal 

 Sr. LUIS AVILA MUÑOZ 
Concejal 

   
Sra. GLORIA PADILLA FERNANDEZ 
Concejala 

 Sr. RUBEN RAMOS QUEZADA 
Concejal 

   
Sr. RIGOBERTO NEGRON SANTANDER 
Secretario Municipal 

 Sr. GUILLERMO MARTINEZ SOTO 
Alcalde 

 

 

 

 

RNS/clo.- 


